
Cuidar e preservar o meio ambiente 
é responsabilidade de todos nós.



Este manual tem como objetivo orientar sobre 
o descarte de resíduos  sólidos,  procurando  
mostrar  a maneira correta do manejo e sua  
reciclagem.

Separar os resíduos gerados e apresentá-los 
adequadamente para a coleta são iniciativas 
fundamentais para o sucesso da coleta seletiva 
e limpeza do ambiente.

Além disso, é uma questão legal: PNRS Lei 
12.305/2010: determina que os recicláveis 
devem ser separados para retornarem ao  
ciclo produtivo.



Identificar os Tipos de Resíduos Gerados.

São os resíduos que podem ser utilizados como 
matéria-prima na produção de novos materiais. 

Exemplos: plástico, papel, vidro e metal.

RECICLÁVEIS SECOS 



Os rejeitos são materiais que não podem ser  

destinados para compostagem, mas que podem 

ser destinados para aterros sanitários controlados.  

 

Exemplo: lixo do banheiro (papel higiênico, lenços de 

papel, absorventes, fraldas descartáveis, preservati-

vos, cotonetes), papeis plastificados, metalizados ou 

parafinados (embalagens de salgadinhos e biscoitos), 

papel celofane, etiquetas adesivas, acrílico, e etc.

REJEITOS

Fração orgânica do resíduo, que pode  
ser tratado por algum processo biológico, 
como compostagem, que transforma o resíduo  
orgânico em adubo de alta qualidade. 

Exemplos: cascas e bagaços de frutas, verduras 
e legumes, restos de alimentos, borra de café, 
chá, folhas secas, flores, aparas de grama, mato 
e etc.

RECICLÁVEIS ORGÂNICOS



O óleo de cozinha usado pode trazer muitos  

danos ao meio ambiente se for despejado no ralo 

da pia, no mar ou na rede de esgoto. Entre os principais  

problemas está a formação de uma película na água que 

impede a troca gasosa, provocando a morte de plantas  

e animais aquáticos. 

Ele deve ser colocado em um recipiente com  

tampa, tipo uma garrafa pet, e ser destinado para uma  

cooperativa, empresa especializada ou ser utilizado  

de forma artesanal, por exemplo, na produção de  

sabão caseiro.

ÓLEO DE COZINHA

Aqueles que contêm substâncias tóxicas capazes 
de causar danos à saúde e ao meio ambiente 
quando depositadas em local inadequado.�� 
 
Exemplo: pilhas, baterias de automóveis e de  
celulares, lâmpadas fluorescentes, remédios,  
venenos, tintas, solventes, embalagens de óleo 
diesel e graxa.

RESÍDUOS CONTAMINADOS/TÓXICOS



O que separar para a coleta seletiva?

Jornais, folhas  
de papel, papelão,  
embalagem longa 

vida, cartolina,  
papel de seda,  
cadernos e etc.

Garrafas plásticas, 
embalagens, sacos 
plásticos, isopor,  

escovas de dente, 
garrafas do tipo PET,  

caneta sem carga, 
baldes, tampas de 
embalagens e etc.

Latas de alumínio, 
 embalagens 

metálicas, objetos 
de cobre, fiação, 
grampos, pregos, 
clipes de papel e 

etc. 

Cacos de vidro, 
garrafas, copos,  
taças, canecas, 

pratos, embalagens 
de alimentos e etc. 

PAPEL: PLÁSTICO: METAL: VIDRO:

Os resíduos deverão ser descartados em coletores 

devidamente identificados (adesivados) e com  

tampa. A cor dos sacos plásticos dos coletores deve 

ser da mesma cor do lixo em que será descartado.  

 

Exemplo: coletor com a cor vermelha, o saco  

de lixo que estará no coletor será vermelho. As caixas  

de papelão deverão ser desmontadas e amarradas  

em fardos.

FORMAS DE EMBALAR O DESCARTE



Serão usado contentores organizados em baias para armazenar 

o resíduo gerado até o momento da coleta, que será realizada 

por empresa especializada.

Deverá ser coado e depositado em ecotanques (bombona) até 

o momento da coleta.

Algodão, gases, curativos ou similares devem ser descartados 

em um coletor apropriado.

Materiais contaminados com óleo e graxa (estopas, embalagens 

e etc) pilhas e baterias devem ser descartados em seus respecti-

vos coletores ou baias, que ficarão sinalizados. 

O EPI (Equipamento de Proteção Individual) que precisar 

ser trocado deve ser entregue ao responsável pelo setor 

de segurança (SESMT). Os EPI’s serão acondicionados  

em coletor específico até o momento da coleta.

FORMAS DE EMBALAR O DESCARTE



Dessa forma garantimos o bem-estar 
dos nossos colegas e do meio ambiente. 

 
 

Seja consciente! 


